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1. Wprowadzanie funkgji

Funkcje w Excelu uruchamiamy klikajgc na ikone 23
Istnieje kilka sposobdw, aby znalez¢ interesujgcag nas funkcje, w oknie ‘Wyszukaj funkcje’
mozemy wpisaé nazwe funkcji (jesli jg znamy) lub jednym stowem, to co funkcja powinna robic.

3
| Preejdz |

Wstawianie funkcji .
Wyszukaj funkcje:

[jezel]

|
|
i
|

Lub wybierz kategorie: iOstatnio uzywane v
Weybierz funkcje:
[TRANSPONUI 7‘

IWYSZUKAD. PIONOWO
E ZLACZ. TEKSTY
|WYSZUKAD POZIOMO
| ILE. NIEPUSTYCH
|LICZ. JEZELT

|sUMA o
TRANSPONUJ{tablica)
Konwertuje pionowy zakres komérek do zakresu poziomego lub na odwrdt,

Pomoc dotyczaca tej funkeii [ oK J [ Anuluj J

Mozemy tez wybrac¢ kategorie, w ktorej moze znajdowac sie interesujgca nas funkcja, np.
Finansowe lub Matematyczne.

Klikajac na nazwe funkcji w oknie ‘Wybierz funkcje:’ pod listg nazw widzimy opis funkcji.

W wielu przypadkach opis ten pozwala zrozumie¢, do czego stuzy dana funkcja.

Wstawianie funkcji

Wyszukaj funkcje:
jezeli | Przejdz ]
Lub wybierz kategorig: i v|

Wybierz funkcje:

WYSZUKAD.POZIOMO A
| ILE.NIEPUSTYCH
|LICZ.JEZELI

l

| SREDMIA

| JEZELT
'HIPERLACZE

SUMA(liczbal;liczbaz;...)
Dodaje wszystkie liczby w zakresie komorek,

E3

Pomoc dotyczaca tej Funkeii [ QK ][ Anuluj ]




Po wybraniu funkcji, (w ponizszym przyktadzie SUMA), wyswietlane jest okno ‘Argumenty
funkcji’, po wprowadzeniu adresdw komérek do pierwszego z okienek, ponizej zostanie
wyswietlony aktualny wynik funkcji (o ile jest mozliwe jego obliczenie), pod nim znany juz nam
opis funkcji, a jeszcze ponizej opis argumentu, ktéry mozna wprowadzi¢ do pola ‘Liczbal’ i tego co
funkcja z nimi zrobi.

Argumenty funkcji

SUMA

Liczbal [54010
Liczbaz |

= {567\345\34,26168451115431178,2...

= 2097,495269

Liczbal: liczbal;liczbaz;... - od 1 do 255 argumentow, kidre zostang zsumowane.
‘Wartosci logiczne i tekst w komdrkach sg ignorowane, a uwzgledniane, jesli sy
wpisane jako argumenty.

Dodaje wszystkie liczby w zakresie komdrek. I

Wynik formuty = 2097,495269

Pomoc dotyczaca tej funkeii [ OK ] [ Anuluj

Opisy najczesciej uzywanych funkgcji

2. SUMA(...)
Prawdopodobnie najczesciej uzywana funkcja Excela, oraz najprostszg w uzyciu.
Mozna jej uzywac na kilka sposobdw, najbezpieczniejszym bedzie zaznaczenie catego
obszaru, ktory chcemy zsumowac wraz z komérka ponizej lub po prawej, gdzie ma znalezé sie
suma i klikniecie symbolu sumy na pasku ikon lub wcisniecie kombinacji klawiszy Alt+=.
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Schowek ™ Czcionka & Wyréwnanie = Liczba e} Komarki Edycja
[ C4 ~i fe| 234
A B [ D E F G H I J b
: 5
2
3 2010 2010
4 | produkt 1 234 produkt 1 234
5| produkt 2 345 produkt 2 345
6 | produkt 3 produkt 3 456
7 produkt 4 789 produkt 4 789
8 | produkt 5 876 produkt 5 876
9 | produkt 6 432 produkt 6 432
10 | produkt 7 987 produkt 7 987
11 SUMA SUMA
12

Drugim sposobem jest ustawienie jako aktywnej komarki, tej w ktorej ma znalezé sie sumai
pozwolenie Excelowi domysli¢ sie jaki obszar ma zsumowaé, zawsze nalezy sprawdzi¢ czy program
zaproponowat witasciwy zakres i wcisng¢ >ENTER<.

UWAGA:



Nawet w przypadku tak prostej funkcji bardzo wielu uzytkownikom Excela zdarzajg sie
btedy, najpopularniejsze z nich polegajg na ustawieniu aktywnej komérki na koricu sumowanych
liczb i wcisnieciu ikony ‘Autosumowania’, po zasugerowaniu przez Excela zakresu, uzytkownicy,
bez spojrzenia co zostanie zsumowane, wciskajg >enter< i zakres sumy jest niewtasciwy.

Dzieje sie tak najczesciej w 2 przypadkach:

- kiedy brak jest jednej z danych Excel zatrzyma sie przy pierwszej pustej komorce.
- gdy w nagtéwku kolumny znajduje sie liczba np. rok takze on zostanie zsumowany.

3. SREDNIA(...)

Funkcja oblicza $rednig dla wprowadzonych liczb, bgdz zakresow.

UWAGA:

Funkcja ta podobnie jak wszystkie inne funkcje Excela inaczej traktuje pustg komérke lub
tekst a inaczej liczbe zero, co dobrze ilustruje ponizszy przyktad.

W pierwszej z tabel srednia liczona jest tylko dla 6 elementéw tabeli. Gdybysmy chcieli
obliczy¢ ile wynosi $rednia sprzedaz na produkt dla ponizszych 7 produktéw, w pustg komorke
nalezy wprowadzi¢ zero. Tekst tak samo jak puste komérki jest pomijany w kalkulacjach.

C11 ~ £ | =SREDNIA(C4:C10)
A B C D E F G H |

1

2

3 2010 2010 2010
4 produkt 1 100 produkt 1 100 produkt 1 100
5 produkt 2 200 produkt 2 200 produkt 2 200
6 produkt 3 100 produkt 3 100 produkt 3 100
7 produkt 4 produkt 4 0 produkt 4 | brak sprzedazy
8 produkt 5 200 produkt 5 200 produkt 5 200
9 produkt 6 100 produkt 6 100 produkt 6 100
10 produkt 7 200 produkt 7 200 produkt 7 200
1 SUMA 150,001 SUMA 128,57 SUMA 150,00
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Zaletgy tej funkcji jest to, ze mozna do niej wprowadzac adresy pojedynczych komarek i
jednoczesnie cate zakresy.

Srednia dostepna jest tez w pasku stanu. Wiecej informacji na ten temat w lekcji: Pasek
Stanu.

Do obliczania $redniej wazonej najprosciej wykorzystywaé funkcje SUMA.ILOCZYNOW, a do
obliczania $redniej geometrycznej funkcje SREDNIA.GEOMETRYCZNA

4. Funkcja JEZELI(...)

W ponizszym przyktadzie w kolumnie E chcielibySmy uzyskaé wzrost sprzedazy dla dtugiej
listy produktéw. Poniewaz czes$¢ produktow nie byta sprzedawana w 2009 roku zwykta formuta
dzielenia databy w ich przypadku wynik ‘#DZIEL/0V, ktéry nie wyglada zbyt profesjonalnie, dlatego
wolelibysmy mie¢ w takich przypadkach wprowadzony znak ,,-----,,.

=JEZELI(sprawdzenie warunku;co zrobi¢ jezeli PRAWDA;co zrobi¢ jezeli FAtSZ)



E5 ~ fx| =D5/C5-1

A B C D E
1
2 Wzrost sprzedazy
3 2009 2010| wzrost %
4 produkt A 234 567|  142%
5 produkt B 0 345[#DZIEL/O!]
6 produkt C 679 34 -95%
7 produkt D 0 178|#DZIEL/0!
8 produkt E 727 396| -45%
9 produkt F 461 550 19%
10 produkt G 0 27(#DZIEL/0!
1

Jedng z metod jest wykasowanie tej formuty i ustawienie jako aktywnej komérki E4, po czym
wybrac ikone funkcji. W okienku ‘Wyszukaj funkcje’ wpisujemy ‘jezeli’ i zatwierdzamy enterem.

A B C D E E G H | J K
1
2 Wazrost sprzedazy Wstawianie funkcji ?x
: T |

produ = T ] D
5 produkt B 0 345 jezel
6 produkt C 679 34 : - =
7 produkt D 0 178 Lub wybierz kategorig: | Zalecane v
8 produkt E 727 396 Wybierz funkcje:
9 produkt F 461 550 P —————
poezece ... _J§
10 produkt G 0 27 e A
1 | SREDNIA, JEZELT
12 | SUMA, JEZELT
13 | JEZELL.BLAD
|REGLINP

14 |REGEXPW M)
15 JEZELI{test_logiczny;wartos¢_jezeli_prawda;wartosc_jezeli_falsz)
16 Sprawdza, czy warunek jest spetniony, i zwraca jedng wartose, jesli PRAWDA, a
17 drugq wartosé, jesl FALSZ,
18
19
20
21 Pomoc dotyczaca tej Funkeii I OK ] [ Anuluj ]
22

Po wybraniu funkcji JEZELI i kliknieciu OK na powyze]j przedstawionym oknie ‘Wstawianie funkgji’,
zostanie wyswietlone ponizej pokazane okno ‘Argumenty funkcji’.

W okienku ‘Test_logiczny’ wprowadzamy C4>0, czyli jezeli sprzedaz w 2009 byta wieksza od zera
to...

W okienku ‘Wartos¢_jezeli_prawda’ wprowadzamy formute na wzrost procentowy, ktéry mozna
wyliczy¢ gdy sprzedaz w 2009 byta wieksza od zera.

W okienku ‘Wartos¢_jezeli_fatsz’ wprowadzamy ----- , symbol ten ma by¢ wyswietlany gdy nie jest
mozliwe obliczenie procentowego wzrostu.

Formute zatwierdzamy kliknieciem w przycisk OK, po czym kopiujemy jg z komérki E4 do
ponizszych komdrek tabeli.

UWAGA: wygodniej jest poprawic recznie formute w komaérce E4 na Pasku Formuty i skopiowac
do pozostatych komodrek. Nie trzeba ponownie wpisywaé¢ formuty do komérki E4. Nalezy
pamietaé, aby w formutach wyrazenie tekstowe wprowadza¢ w cudzystowie.



Xz v (0 X | =JEZELI(C4>0;D4/C4-1;—)

RX

€] = Prawpa

= 1,423076923

Sprawdza, czy warunek jest spetniony, i zwraca jedng wartos¢, jesl PRAWDA, a drugq wartosé, jesli FALSZ.

Wartosé_jezeli_falsz - wartosé zwracana, gdy test_logiczny ma wartosé FALSZ, W przypadku
pominiecia zwracana jest wartosé FALSZ,

A B c D E E G

1
. Argumenty funkcji

2 Wzrost sprzedazy :
3 2009 2010] wzrost %] | JEZELL
4 produkt A 234| =JEZELI(C4>0;D4/C4 Test_logiczny |C4>0
5 produkt B 0 345 o T B
6 produkt C 579 N Wartos¢_jezeli_prawda |D4/C4-1
7 produkt D 0 178 Wartosc_jezeli_fatsz |
8 produkt E 727 396
9 produkt F 461 550
10 produkt G 0 27
11
12
13
14 ; _
15 Wynik Formuty =
16 Pomoc dotyczaca tej Funkeii
17

W efekcie powinnismy uzyskac¢ ponizszy wyglad tabeli.

ok | [ anuyj

£ | =JEZELI(C4>0;D4/C4-1;"—"

E4 ~(
[_A
:
2
3 |
.
5 |
6 |
7|
8 |
9 {
10|
11
12
5. ZAOKR(...

B (& [B) E

Wzrost sprzedazy
2009 2010) wzrost %

produkt A 234 567 142%
produkt B 0 345 o
produkt C 679 34 -95%
produkt D 0 178  —
produkt E 727 396 -45%
produkt F 461 550 19%
produkt G 0 27—

.

W Excelu jest wiele funkcji stuzacych do zaokraglania, funkcja ZAOKR() jest najczesciej

uzywana z nich.
Ma 2 argumenty:

- liczbe, ktérg bedziemy zaokragla¢ (lub adres komaorki w ktérej ta liczba sie znajduje)
- ilos¢ cyfr ktéra ma by¢ pokazana po przecinku (lub adres komodrki w ktorej ilosé ta jest

wpisana)

W ponizszym przyktadzie w komorce C5 liczba 1,23456789 zostata zaokrgglona do 2 miejsca
po przecinku czyli do liczby 1,23.




c5 ~( fe| =ZAOKR(B5:D5)
[_A B C

-

2 | liczba ZAOKR()  liczba cyfr
3 1,23456789 1 0
4 | 1,23456789 1.2 1
5 | 1,23456789[ 123] 2
6 1,23456789 1235 3
7 1,23456789 12346 4
8 1.23456789 1.23457 5
9 1,23456789 1,234568 6
10| 1,23456789 1,2345679 7
11 123456789 123456789 8
12 123456789 1,23456789 9

Cyfry od 1 do 4 s3g zaokraglane w doéf, od 5 do 9 w gbre, co tatwo zauwazyé przegladajgc wyniki
powyzszego przyktadu.

6. MAX(...), MIN(...)

Funkcje wybierajg najmniejszg (MIN) lub najwiekszg liczbe (MAX) z podanego zakresu badz
zakreséw. Tekst i puste komorki nie sg brane pod uwage.

W ponizszym przyktadzie komodrka C9 jest pusta, czyli jej warto$é to 0, jednak jako
najmniejsza wartos¢ wybrana zostata komaérka C13.

C15 ( fil =MIN(C4:C13)
| A B » C | D
1
2 4
3 | czas:
4 zawodnik 1 02:59:50
5 zawodnik 5 03:16:24
6 | zawodnik 8 03:32:57
7 zawodnik 10 05:00:30
8 zawodnik 3 03:15:16
9 | zawodnik 9
10 zawodnik 6 03:48:23
11 zawodnik 4 nie klasyfikowany
12 zawodnik 7 04:21:30
13 zawodnik 2 02:11:10
14
15 | Najlepszy czas: 02:11:10 %l
16 | Najgorszy czas: 05:00:30
17

7. ILE.NIEPUSTYCH(...)
Ponizej prezentuje zaczerpniety z praktyki biznesowej przyktad uzycia funkcji =ILE.NIEPUSTYCH. W
wierszu ‘15’ znajdujg sie formuty wykorzystujace tg funkcje i zliczajgce ile byto klientow ktérym
przyznano rabat w kazdym z miesiecy, a w kolumnie ‘J’ w ilu miesigcach przyznano rabat danemu
klientowi.



C15 ~| £ | =ILE.NIEPUSTYCH(C5:C14)

A B c D E E G H | J
1
2 Instrukcja: prosze o wpisanie wielkosci rabatu przyznanego dla danego klienta w danym miesigcu
3
4 styczen [luty marzec _|kwiecien [maj czerwiec |lipiec llos¢ rabatow
5 Klient 1 20% 25% 22% 3
6 Klient 2 30% 25% 25% 3
7 Klient 3 22% 1
8 Klient 4 15% 13% 14% 3
9 Klient 5 25% 1
10 Klient 6 25% 5% 21% 25% 4
1 Klient 7 10% 1
12 Klient 8 25% 22% 11% 11% 4
13 Klient 9 0
14 Klient 10 25% 25% 25% 25% 4
15| W miesigcu 4 4 2 3 3 4 4 24

8. DzZIS()

Funkcja zwraca dzisiejszg dane, jest uzywana gtéwnie w réznego rodzaju formularzach, oraz
w logistyce np. do obliczania ile dni zostato od daty dostawy/transportu do dzis.

Funkcja ta, jak mato ktéra, nie posiada argumentéw.

Jej poprawny wynik zalezy od prawidtowo ustawionej daty (i godziny) w systemie Windows.

D3 ~ fx| =C3-DZIS()
A B C | D | E
1
2 Dostawca data dostawy pozostato dni:
R 1 —cr—
4 B 2009-07-22 60
5 C 2009-07-18 56
6 D 2009-07-25 63
7 E 2009-07-21 59
8 E 2009-07-28 66
9 G 2009-07-24 62
10 H 2009-07-31 69
1" I 2009-07-27 65
12 J 2009-08-03 72
13 K 2009-07-30 68
14

9. Funkcje Logiczne: LUB, ORAZ

Funkcja logiczne rzadko sg uzywane samodzielnie, znacznie czesciej w potgczeniu z innymi
funkcjami, o tgczeniu funkcji mozesz przeczytaé w dalszej czesci tej lekc;ji.



9.1.0RAZ(...)

Funkcja zwraca wartosci logiczne ‘PRAWDA’/‘FALSZ’, warto$¢ ‘PRAWDA’, jezeli wszystkie

warunki zostaty spetnione, w przeciwnym razie ‘FALSZ’.

W ponizszym przyktadzie w kolumnie F uzyskaliSmy wartos¢ prawda dla miesiecy, w ktorych
sprzedaz we wszystkich oddziatach byta ponizej 50.

wys.. v (0 X « |fc| =ORAZ(C4<50;D4<50;E4<50)
A B eCas D E F G H | J

<50 =100

Oddziat 1 |Oddziat 2 |Oddziat 3 | ORAZ LUB

styczen 27 84 77 :E4<50) FALSZ

luty 27 30 97 FAESZ | FALSZ
marzec 57 99 30 FALSZ | FALSZ
kwiecien 33 47 35 PRAWDA| FALSZ
maj 106 87 35 FAESZ |PRAWDA
czenwiec 95 81 89 FALESZ | FALSZ

lipiec 79 79 86 FALESZ | FALSZ
sierpien 52 107 8 FALESZ |PRAWDA
wrzesien 2 48 118 FALSZ [PRAWDA
pazdziernik 12 110 4 FALSZ [PRAWDA
listopad 58 66 20 FAESZ | FALSZ
grudzien 18 17 5 PRAWDA| FALSZ

Argumenty funkcji

ORAZ

Logicznal

| C4=50]

Logicznaz l D4 <50

Logiczna3 ‘ E4<50

Logiczna4 {

majg wartosc PRAWDA,

Wynik formuty = FALSZ

Pomoc dotyczaca tej Funkeii

LW W W W W WA NN NNNMNN = o aaaaa a e
NOGE ORI S O oNe RN SN RN DS SPR® N D AW N

Logicznal: logicznal;logicznaz;... - od 1 do 255 testowanych warunkdw, kkdre mogg
miec wartos¢ PRAWDA albo FALSZ i sg wartosciami logicznymi, tablicami lub

odwotaniami.

F%:| = PRAWDA
= FAtSZ
FR| = FALSZ
BE] = logic

= FAtSZ

Sprawdza, czy wszystkie argumenty majg wartosé PRAWDA, i zwraca wartosé PRAWDA, jesli wszystkie argumenty

ok || anuy |

9.2.LUB(...)

W ponizszym przyktadzie w kolumnie F przy uzyciu funkcji LUB sprawdzamy czy w danym miesigcu
sprzedaz w ktérymkolwiek z oddziatéw przekroczyta wartos¢ 100. Funkcja zwraca wartosci
logiczne: ‘PRAWDA’/'FALSZ’, ‘PRAWDE’ jesli choé jeden z warunkdw jest spetniony, gdy zaden z

nich nie jest spetniony ‘FALSZ’.

10



wys.. v (0 % « |fe| =LUB(C4>100;D4>100;E4>100)
A B Cc D E F G H |

1

2 <50 =100

3 Qddziat 1 |Oddziat 2 |Oddziat 3| ORAZ LUB
4 | styczen 27 84 77 FAESZ |z4>100)

5 luty 27 30 97 FALSZ FALSZ

6 marzec 57 99 30 FALSZ FALSZ

7 kwiecien 33 47 35 PRAWDA| FALSZ

8 maj 106 a7 35 FALSZ |PRAWDA

9 czerwiec 95 81 89 FALSZ FALSZ

10 lipiec 79 79 86 FALSZ FALSZ

11 sierpien 52 107 8 FALSZ |PRAWDA

12 wrzesien 2 48 118 FALSZ |PRAWDA

13 azdziernik 12 110 4 FALSZ |PRAWDA

P

14 listopad 58 66 20 FAELSZ FALSZ

15 grudzien 18 17 5 PRAWDA| FAtSZ

16

17 Argumenty funkcji

13 LUB

20 Logicznal | C4>100 | = Fatsz

21 Logiczna2 | D43>100 = FAtsz

% Logiczna3 |E4100 = FALSZ

24 Logiczna4 4 = logiczne

25

26

27 = FAtSZ

28 Sprawdza, czy kkdrykolwiek z argumentdw ma wartosé PRAWDA i zwraca wartos¢ PRAWDA albo FALSZ, Zwraca
29 wartos¢ FALSZ tylko wiwczas, ady wszystkie argumenty majq wartosc FALSZ,

30 Logicznal: logicznal;logicznaz;... - od 1 do 255 testowanych warunkdw logicznych
31 mogacych mied wartosé albo PRAWDA, albo FALSZ,

32

33 ]

34 \Wynik Formuty = FALSZ

gg Pomoc dotyczaca tej Funkeii [ oK ] [ Anuluj ]

10. ZAGNIEZDZANIE FUNKCJI

Dos$¢ czesto wystepuje potrzeba uzycia kilku funkcji na raz, co jest nazywane takie
zagniezdzaniem funkcji. Zyskamy oszczednos$¢ miejsca w arkuszu.

W ponizszym przyktadzie chcielibySmy na podstawie duzej ilosci imion ustali¢ pte¢ oséb
noszacych te imiona. Zdecydowana wiekszos¢ imion kobiet uzywanych w Polsce konczy sie na
litere ,,@”, litera ta nie wystepuje natomiast na koricu imion meskich.

11



SRED.. v [ %X  fr| —(piatNINGISERY
A B C D E
1
2 Imie | ostatnia litera Ple¢
3 | gata ]=PRAWY(B3:1 Kobieta
4 Marcin
Krok 1. 5 |tucja
SRED... v (3 X ﬁ:l =JEZELI(@&="a""Kobieta";"Mezczyzna")
A B | JEZEL(test_logiczny; [wartos¢_jezeli_prawda]; [wartosc_jezeli_fatsz])
1
2 Imie ostatnia litera | Pteé
3 Agata a ]=JEZELI(C3=",
4 Marcin |
Krok 2. 5 tucja | |

Poprawnie: Pofaczenie funkcji w pojedynczej komorce.

C3 ~( ﬁr] =JEZELI(PRAWY(B3;1)="a";"Kobieta""Mezczyzna")
| A B C D E F (

1

2 Imie Plec

3 Agata Kobieta

4 Marcin Mezczyzna |

5 tucja Kobieta

6 Ewelina Kobieta

7 Kamil Mezczyzna

8 Kamilia Kobieta

9 Woijciech Mezczyzna

10 Przemystaw Mezczyzna

11 Agnieszka Kobieta

12 Dorota Kobieta

13 Marta Kobieta

14

1R

Zaawansowani uzytkownicy Excela od razu wprowadzajg wiele zagniezdzonych funkcji,
zaprezentowany powyzej sposob jest najbardziej uzyteczny dla poczatkujgcych i pozwala
zrozumie¢ logike taczenia funkcji.

11. FUNKCIE TEKSTOWE

11.1.

SZUKAJ.TEKST(...), FRAGMENT.TEKSTU(...)

W ponizszym przyktadzie przedstawiam fragment Price Survey (lista z cenami konkurencji),
jaki pewna firma otrzymata od agencji badawczej. Niestety pojemnosci produktéw byty czescig
nazwy, co znacznie utrudnito poréwnywanie cen produktéw. Poniewaz produktéw objetych
badaniem bylo kilka tysiecy zdecydowano sie uzy¢ funkcji tekstowych, aby wyodrebnié

pojemnosc.

12



Uzyto dwdch funkcji tekstowych najpierw uzyto funkcje SZUKAJ.TEKST() - wyszukiwany jest
tekst ml, ktéry nastepuje po pojemnosci danego produktu, wynikiem dziatania na funkcje
SZUKAJ.TEKST(), natozona jest funkcja FRAGMENT.TEKSTU(), ktéra wycina 3 znaki z nazwy
produktu znajdujace sie o 3 w lewo od miejsca w ktdrym zostat znaleziony tekst ‘ml’.

[ C4 ~| Jx l =FRAGMENT TEKSTU(B4;SZUKAJ TEKST("mI";B4)-3:3)
A B G D E E G H

1

2 Modern Trade

3 pojemnosc¢| maj 2007 | wrz-07 gru-07

4 Tonik Bezalk. Super Day 200ml Very Cool Brand [ 200 16,21 16.52 16.36

5 Tonik Bezalk. Super Night 150ml The Best Brand 150 19.14 19.94 20.92

6 Tonik Bezalk. Super Life 90ml, Friendly Brand 90 12.87 12.87 12.75

7

8

Wynikiem dziatania powyzej opisanych funkcji jest nie liczba lecz tekst, ktéry w przypadku
produktéow o pojemnosci ponizej 100ml zaczyna sie od spacji.

Aby mdc dokonywac operacji matematycznych na pojemnosci, nalezy catg kolumne C zamieni¢ na
wartosci (skopiowac i wklei¢ w to samo miejsce wartosci), po czym korzystajgc z operacji zamien
(Ctrl+H) zamienic znak spacja na nic (niczego nie wpisujgc w okienko ,Zamien na:”).

12. CZY.BLAD

Funkcja ta jest z reguty uzywana jako funkcja ‘wewnetrzna’ innych funkcji tak, aby gdy jeden z
argumentoéw funkcji gtéwnej bedzie miat niewtasciwy format lub okaze sie btedem, funkcja ta
pomijata go zamiast wskazywac btad.

Najprostszym przyktadem bedzie uzycie ten funkcji w dodawaniu komérek i w potgczeniu z
funkcjg JEZELI.

[ D18 ~ )H =JEZELI(CZY.BtAD(D7);0;D7)+JEZELI(CZY BtAD(D14),0;D14)+JEZELI(CZY.BLAD(H7);0;H7)+JEZELI(CZY BtAD(H14):0;H14)
A B (0% D E F G H | J K L M N (
1
2 Dolno$lgskie Wielkopolskie
3 1Q10 2Q10 1Q'10 2Q'10
4 przychod 3747 3410 przychéd 3310 2127
5 marza 36.6% 33.3% marza 31.1% 31,0%
6 Srednia cena 2,22 2,02 Srednia ce 2,54 240
7 sztuki 1690 1690 sztuki 1304 885
8
9 Lubelskie Slaskie
10 1Q10 2Q10 1Q10 2Q10
11 przychdd 1349 przychéd 3 666 N/A
12 marza 33.1% 30.1% marza 33.4% 30.4%
13 Srednia cena 217 0,00 srednia ce 2,69 ?
14 sztuki 622| #DZIEL/O! sztuki 1365] #ARG!
15
16 Tabela Wynikowa
17 [ [ 110 | 2Q'10
18 [sztuki TOTAL| 4979 2515
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13. SUMY.CZESCIOWE(...)

W ponizszym przyktadzie prezentuje poréwnanie wykorzystania funkcji SUMY.CZESCIOWE i
funkcji SUMA oraz ich pofaczenia.

W kolumnie C uzywam funkcji SUMA dla regiondéw, a takze dla sumy korcowej opisanej
jako TOTAL. W tym przypadku obliczany jest btedny wynik poniewaz oprdécz sprzedazy dla
klientébw sumowane sg takze sumy dla regiondw, wifasciwym rozwigzaniem dla tego typu
problemu bytoby zsumowanie komdrek sum dla regionéw (odpowiednia formuta znajduje sie w
komoérce C27).

W kolumnie D prezentuje uzycie funkcji SUMY.CZESCIOWE, zaréwno w sumach dla
regiondw, jak i Total. Wykorzystanie tej funkcji da nam pewnos$¢ ze sumy dla regiondéw (sumy
wewnetrzne) bedg pomijane. Wynik jest poprawny.

W kolumnie E uzywam funkcji SUMY.CZESCIOWE w wariancie, ktéry pomija ukryte wiersze.
Poniewaz wiersz 4 jest ukryty, wynik nie bedzie poprawny, chyba ze zalezato nam wtasnie na
pominieciu wartosci w ukrytych komérkach.

W ostatnim przykfadzie pokazuje, ze funkcja SUMY.CZESCIOWE pomija jedynie inne
SUMY.CZESCIOWE, sumuje natomiast zwykta funkcje SUMA. Wynik jest btedny.

l D26 ~ fe | =SUMY.CZESCIOWE(9;D3:D24)
A B c D E F
1
sumy posrednie sumy posrednie  |zwykta suma
(uwzglednianie (ignorowanie i sumy

2 zwykta suma |wartosci ukrytych) |wartosci ukrytych) |posrednie

3 > klient 1 6174 6174 6174 6174
! klient 3 4915 4915 4915 4915
6 klient 4 10734 10 734 10734 10734
7 klient 5 9 486 9 486 9486 9 486
8 REGION A 42 213 42 213 31309 42213
9 klient 6 9242 9242 9242 9242
10 klient 7 2186 2186 2186 2186
1 klient 8 4187 4187 4187 4187
12 klient 9 1157 1157 1157 1157
13 REGION B 16 771 16 771 16 771 16 771
14 klient 10 3827 3827 3827 3827
15 klient 11 10 017 10 017 10 017 10 017
16 klient 12 4 755 4755 4755 4755
17 klient 13 10 113 10 113 10 113 10 113
18 REGION C 28712 28712 28712 28712
19 klient 14 10 677 10 677 10 677 10 677
20 klient 15 5819 5819 5819 5819
21 klient 16 6 350 6 350 6 350 6350
22 klient 17 10 943 10 943 10 943 10 943
23 klient 18 8 051 8 051 8 051 8 051
24 klient 19 7374 7374 7374 7374
25 REGION D 49 213 49 213 49 213 49 213
26 TOTAL 136 910!

27 136 910

2R

=SUMY.CZESCIOWE(9;D3:D24)

W sktadni funkcji pierwsza cyfra jest oznaczeniem funkcji jaka ma by¢ wykorzystana, dla cyfry ‘9’
lub ‘109’ bedzie to suma, ale sg takze inne mozliwosci, przedstawiam je w tabeli ponizej.

Drugim argumentem jest obszar ktdry ma by¢ sumowany.

Funkcja nr Funkcia nr
(2 artosciami (bez wartoétjzi Gkrytych) Funkcja
ukrytymi)
1 101 SREDNIA
2 102 ILE.LICZB
3 103 ILE.NIEPUSTYCH
4 104 MAKSIMUM
5 105 MINIMUM
6 106 ILCZYN
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10
11

14. WYBIERZ

107
108
109
110
111

ODCH.STANDARDOWE
ODCH.STANDARD.POPUL
SUMA

WARIANCJA
WARIANCJA.POPUL

Dziatanie funkcji WYBIERZ jest bardzo proste, sposrdd listy wartosci, ktdore nalezy
wprowadzi¢ oddzielnie, wybiera ta, ktérej numer pojawi sie w pozycji Nr_arg.
W ponizszym przykfadzie wprowadzono 5 wysokosci rabatow, ktore zalezg od ‘klasy klienta’

przyjmujgcej wartosci od 1 do 5.

Po wprowadzeniu cyfry do komérki B4 rabat zostaje wyszukany i podany w komoérce C4.

mop... v (o % « |fe| =WYBIERZ(B4;F4;F5;F6;F7;F8)

K

A B C D E F G H | J

1

2

3 klasa klienta] _rabat klasa klienta [rabat

4 2 3,F7.F8) 1 5.0%

5 2 6.4%

6 3 8.2%

7 4 9.5%

8 5 9.7%

9

LUAN Argumenty funkcji @
11

12 WYBIERZ

13 Nr_arg |B4 2 A
1‘; Wartosé1 |F4 0,05

16 Wartoséz | Fs 0,063560868

17 Wartosé3 \FG | 3 0,082284261

18 Wartoséd |F7 = 0,094510653 v
19 =
20 = 0,063560868
21 Wybiera z listy wartosc lub czynnosé do wykonania na podstawie numeru wskaznika.
22 Nr_arg: - okresla, ktdry argument zostanie wybrany. Num_indeksu musi sie zawierad
23 w przedziale miedzy 1 i 254 lub by¢ Formuta albo odwotaniem do liczby miedzy
24 1i254.
25
26 Wynik Formuty = 6,4%
27
28 | Pomoc dotyczaca tej funkeii [ o | [ Anuluj

]

Funkcja ta jest podobna w swym dziataniu do funkcji WYSZUKAJ.PIONOWO, cho¢ oferuje mniej

mozliwosci.

15. MODUL.LICZBY(.

)

Modut liczby to funkcja uzywana w matematyce, nazywana jest takze wartoscig
bezwzgledng. Funkcja ta ma jeden argument, ktéry moze by¢ tylko liczbg (lub adresem, lub inng
funkcja dajagcg w wyniku liczbe). Funkcja ta dla liczb dodatnich nie zmienia ich wartosci a dla liczb
ujemnych zmienia znak na dodatni.

Przyktad: MODUL.LICZBY(-5)=5

15



[C3 ~(G A[=MODULLICZBY(B3)

A B C D E
1

2 LICZBA] MODUL LICZBY
3 5 5 |
4 4 4

3 3 3

6 2 2

7 1 1

8 0 0

9 -1 1

10 -2 2

11 3 3

12 4 4

13 5 5

Jest to jedna z wielu funkcji w Excelu, ktére mozna fatwo zastgpi¢ uzywajac prostych
symboli matematycznych. W tym przypadku potegowania. Najpierw nalezy podnies$¢ liczbe do
potegi 2 (lub innej parzystej) a potem wynik pierwiastkowac pierwiastkiem 2 stopnia (lub innego
takiego samego jak potega).

(-5)A27(1/2)=5

16. LOS()

Funkcja losuje warto$¢ z przedziatu od 0 do 1. Poniewaz losowanie odbywa sie od nowa
przy kazdym przeliczeniu arkusza, najlepiej jest od razu zamieni¢ jg na wartosci, w przeciwnym
razie losowanie nowych wartosci przy kazdej zmianie danych w pliku, moze znacznie spowolnic¢
dziatanie komputera. Czesto wynik tej funkcji przemnaza sie je lub dzieli aby uzyskac¢ rzad
wielkosci liczb ktory nas interesuje np. =los()*1000 lub =0,5+los()/10

Funkcja bywa uzywana najczesciej do tworzenia réznorodnych danych, ktére wygladajg
realistycznie, wiekszos¢ danych w tym szkoleniu powstata przy uzyciu tej funkcji. Do wypetnienia
tabel przyktadowymi wartosciami, np. dla potrzeb sprawdzenia poprawnosci dziatania uzytych
funkcji w arkuszu.

17. WYSZUKAJ.PIONOWO(...), WYSZUKAJ POZIOMOY...)

Funkcja wyszukaj jest jedng z najbardziej uzytecznych funkcji Excela.

Jej dziatanie zostanie wyttumaczone na kilku prostych przyktadach, w ktérych
zostata uzyta niewielka ilo§¢ danych, w rzeczywistosci jednak funkcja ta jest najczesciej
uzywana i najbardziej uzyteczna w przypadku pracy z tabelami z ogromng iloscig danych.

W ponizszym przyktadzie mamy 2 tabele z danymi dla 20 produktéw, chcielibysmy
wprowadzi¢ ceny z Tabeli 2 do tabeli 1.
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A B C.. I P e —

1
2 Tabela 1 Tabela 2 Ceny

3 | koszt cena cena

4 | produkt 17 88.95 produkt 19 131.76
5 produkt 3 86.38 produkt 20 131.14
6 produkt 7 85,07 produkt 1 149.91
7 produkt 11 83.94 produkt 10 15713
8 produkt 13 81,28 produkt 13 312.65
9 produkt 19 68.81 produkt 4 134,77
10 produkt 4 64.54 produkt 3 190.50
11 produkt 18 61,90 produkt 2 512,29
12 produkt 8 55.16 produkt 12 149,84
13 produkt 2 53.65 produkt 14 100,08
14 produkt 9 37,62 produkt 15 134.21
15 produkt 6 3457 produkt 9 155,82
16 produkt 12 32,55 produkt 6 164.62
17 produkt 16 3217 produkt 16 156.51
18 produkt 1 31,40 produkt 18 163.34
19 produkt 15 17.81 produkt 8 104,04
20 produkt 14 77.10 produkt 5 165,33
21 produkt 10 12,27 produkt 17 168,40
22 produkt 20 67.80

23 produkt 5 72,72

N
=

Stajemy w komérce D4 i klikamy symbol funkcji.

| D4 - @ %]
A Wstaw funkge)p | D | E F G H
1
2 Tabela 1 Tabela 2 Ceny
34| koszt cena cena
4 | produkt 17 88.95 produkt 19 131.76
5 produkt 3 86.38 produkt 20 131,14
A nradukt 7 RA N7 nradikt 1 149 91

W oknie ‘Wyszukaj funkcje:” wpisujemy tekst ‘wyszukaj’, po czym z ponizszego okna
‘Wybierz funkcje’ wybieramy ‘WYSZUKAJ.PIONOWO’

Wstawianie funkcji

Wyszukaj funkcie:
wyszukaj Przejdz

Lub wybierz kategorie: : Zalecane v ’

Weybierz funkcie:

|WYSZUKA)

/Y52 0K AT, PIONOWO
WYSZUKAL.POZIOMO
JEZELL

|PODAL.POZYCIE

|LICZ. JEZELI

WYSZUKAJ.PIONOWO(szukana_wartosc;tabela_tablica;...)

Wyszukuje wartosé w pierwszej od lewej kolumnie tabeli i zwraca wartose z tego
samego wiersza w kolumnie okreslonej przez uzytkownika. Domysinie tabela musi
by¢ sortowana w kolejnosci rosnacej.

Pomoc dotyczaca tej funkcii OK ] [ Anuluj J
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Wprowadzamy nastepujace dane:

W komoérke ‘Szukana_warot$¢’ wprowadzamy, po czym bedzie wyszukiwanie w tym
przyktadzie jest nazwa produktu, komdrka B4

® W komorke ‘Tabela_tablica’ wprowadzamy obszar, w ktérym jest tabela zawierajaca dane,
ktore majg by¢ Sciggniete

® W komorke ‘Nr_indeksu_kolumny’ wprowadzamy numer kolumny, w ktérym s3g dane,
ktére maja by¢ Sciggniete

® W komoérke ‘Przeszukiwany_zakres’wprowadzamy 0 dla doktadnego wyszukania, lub 1 dla
wyszukania mniej-wiecej — nie polecam!

WAZNE: Wprowadzajac obszar nalezy uzyé odwotania bezwzglednego tak, aby przy
kopiowaniu funkcji z komoérki D4 do ponizszych komdrek obszar wyszukiwania nie zmieniat sie.
Warto$¢ Tabela — tablica powinna by¢ SF$4:5GS Jezeli pod i nad tabelg w ktdrej wyszukujemy
dane nie znajduje sie nic co zawiera nazwy ktére wyszukujemy wygodnym rozwigzaniem bedzie
zaznaczenie catych kolumn, tak jak to zrobiono w ponizszym przyktadzie

wrs.. v (0 % o fc| =WYSZUKAJ.PIONOWO(B4;F:G;2;0)

A B Cc D E F G H |

1

2 Tabela 1 Tabela 2 Ceny

3 koszt cena cena

4 produkt 17 88.95 |-:G:2,0) produkt 19 131,76

5 produkt 3 86.38 produkt 20 131,14

6 produkt 7 85.07 produkt 1 149,91

7 produkt 11 83,94 produkt 10 15713

8 produkt 13 81.28 produkt 13 312,65

9 produkt 19 68.81 produkt 4 134,77

10 produkt 4 64,54 produkt 3 190,50

1 produkt 18 61,90 produkt 2 512,29

12 produkt 8 55,16 produkt 12 149,84

13 produkt 2 53,65 produkt 14 100,08

14 produkt 9 37.62 produkt 15 134.21

15 produkt 6 34,57 produkt 9 155.82

16 produkt 12 32,55 produkt 6 164,62

17 produkt 16 32,17 produkt 16 156,51

18 produkt 1 31.40 produkt 18 163.34

19 produkt 15 17,81 produkt 8 104,04

20 produkt 14 77,10 produkt 5 165,33

21 produkt 10 12,27 produkt 17 168.40

22 produkt 20 67.80

23 produkt 5 72,72

24

25 Argumenty funkcji @
gg WYSZUKAJ PIONOWO

28 Szukana_wartos¢ B4 “produkt 17"

29 Tabela_tablica F:G {..}

g? Nr_indeksu_kolumny 72 2

32 Przeszukiwany_zakres |0 FALSZ

33 = 168,3995529

34 Wyszukuje wartosé w pierwszej od lewej kolumnie tabeli | 2wraca wartosc z tego samego wiersza w kolumnie okreslonej
35 przez uzytkownika. Domyélnie tabela musi by¢ sortowana w kolejnosd rosnacej.

35 Przeszukiwany_zakres - wartosc logiczna: aby znalezc najlepsze dopasowanie w pierwszej
37 kolumnie (sortowanej w kolejnosci rosnacej) = PRAWDA lub pominieta; aby
38 znalez¢ doktadny odpowiednik = FALSZ.

39
40 Wynik Formuty = 168,40
41
42 Pomoc dotyczaca tej Funkeii [ OK ] [ Anuluj ]
43
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Funcja WYSZUKAJ.PIOZIOMO(...) dziata podobnie tylko wyszukiwane zmienne s3
umieszczone w tabeli o ukfadzie poziomym.

18. CZESTO UZYWANE WZORY

18.1. Procenty

Wozrost procentowy obliczamy z nastepujgcego wzoru:

Wzrost % = warto$¢ nowa/wartos¢ stara - 1

W?zdr ten zastosowano w ponizszym przyktadzie do obliczenia wzrostu ktéry wynosi 25%.

ZLAC... v (3 X o fc| =D5/C5-1

A B & B) E
Procenty
Wzrost procentowy

DI & W =

2006 2007 [ wzrost %
Sprzedaz | 1200 1500 ] =D5/C5-1

Ten sam wzor mozna takze zapisa¢ w ponizszej postaci:
Wzrost % = (warto$¢ nowa — wartos¢ stara)/wartosé stara

Czasami bywa ze procentowa zmiana z roku na rok bywa obliczana ,0od drugiej strony”, w
ponizszym przyktadzie mozemy powiedzieé, ze sprzedaz w 2006 roku byta o 20% mniejsza niz w
2007. Odbiorcy takiego komunikatu nie zastanawiajac sie dtugo zapamietuja, ze rdznica wynosi
20%, gdy tak naprawde jak to obliczyliSmy w przyktadzie 1 wynosi ona 25%.

Jest to z reguty celowe wprowadzanie w btad odbiorcy i nie zalecam takiego podejscia, no
chyba ze ktos$ zajmuje sie politykg i musi przyjaé¢ obowigzujace w tej branzy standardy.

ZLAC... v (3 X o f| =-CO/D9+1

A B C D E
6
7 O ile procent mniejsze
8 2006 2007 | mniejsze 0 %
9 Sprzedaz 1200 1500 ] =-C9/D9+1
1N

Aby obliczy¢ udziat procentowy np. danego produktu w catosci sprzedazy dzielimy sprzedaz tego
produktu przez catos¢ sprzedazy.

19



Udziat procentowy = sprzedaz A/catkowita sprzedaz
ZeAC... v (3 X o £ | =C13/D13

| A B (& D E
10
11 Udziat procentowy
12 Produkt A | SUMA sprzedazy| udziat %
13 Sprzedaz 250 5000 ] =C13/D13

14

Do zwiekszenia danej wartosci o procent np. zwiekszenie ceny o 22% podatku VAT stuzy ponizszy
wzor:

Nowa wartos¢ = Stara wartos¢ * (1 + procent zmiany)

ZEAC... v (3 X S| =C17*(1+D17)
A B & D E
14
15 Wzrost o dany procent
16 cena bez VAT VAT | cenaz VAT
17 Cena 5000 22% 1=C17*(1+D17)

AN

Zupetie czym innym jest zmniejszenie o procent a czy innym ‘cofniecie’ procentu,
ktory zostat dodany.

W ponizszym przypadku z ceny zawierajgcej VAT wynoszacy 22% chcielibysmy
obliczy¢ cene bez VATu.

Uzyjemy ponizszego wzoru. Do dodawania okreslonego procentu mnozyliSmy przez
1+procent, do cofniecia tej operacji podzielimy przez 1+procent (dziataniem odwrotnym do
mnozenia jest dzielenie).

Wartos¢ bez VAT = Wartos¢ z VAT / (1 + procent zmiany)

zeaC... v (3 X o f| =C29/(1+D29)

_ A B C D E
26
27 Cofniecie wzrotu o dany procent
28 cena z VAT VAT [cena bez VAT
29 Cena | 6100 22% 1=C29/(1+D29)|
an

18.2. Marza

Obliczanie marzy dla wielu oséb stanowi duzy problem poniewaz myslg o dodawaniu marzy
jak o dodawaniu procentu do danej kwoty.

W rzeczywistosci marza nie jest procentem ‘narzutu’ na koszt, ale stanowi procent jakim
jest zysk w ostatecznej cenie produktu badz ustugi.

Majgc dany koszt i procent marzy, cene obliczamy z nastepujgcego wzoru:

Cena = koszt / (1- marza %)
Marza musi by¢ mniejsza niz 100% poniewaz nie mozna sprzedajac co$ zarabia¢ na tym
100% lub wiecej, z kazdg dziatalnoscig gospodarczg zwigzane sg jakies$ koszty.
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Marza moze natomiast by¢ ujemna, firma wtedy sprzedaje swoje towary badz ustugi ponizej
swoich kosztéw i traci na kazdej transakcji.

Wbrew temu co mogtoby sie wydawaé wcale nie jest to rzadkie zjawisko, w niektérych
branzach np. przy sprzedazy drukarek, norma jest sprzedaz ich ponizej kosztéw, ich producenci
pokrywajg te straty z nawigzka sprzedajgc ustugi serwisowe i tonery/tusze z wysokg marzg.
Strategia taka stuzy w uproszczeniu ‘ztapaniu klientéw’.

ZeAC... v (3 X o fe| =I5/(1-J5)
G H | J K
Marza

Obliczanie ceny z marza z kosztu
koszt Marza% | cena |
Wartos¢ | 100 30% ) =I5/(1-J5) |

DI & W -

Aby obliczy¢ marze znajac koszt i cene postuzymy sie ponizszym wzorem:
Marza % = (cena — koszt) / cena

Powyzszy wzdr mozemy takze zapisac jako: Marza % = 1 — koszt / cena

ZEAC.. v (0 %X o fi| =(K9-I9)/K9

G H | J K
6
7 Obliczanie % marzy z kosztu i ceny
8 koszt | Marza% | cena
g Wartoéé 100 | =(K9H9YK9[ 142.9

>
2>

Natomiast jezeli brakujgcym elementem jest koszt uzyjemy ponizszego wzoru, to ten sam
jakiego uzywamy do obnizania danej kwoty o procent. Innymi stowy obnizamy cene o wielkos¢
marzy i pozostaje nam koszt.

Cena = koszt * (1 — marza)

ZeAC.. v (3 % o f| =K13%(1-J13)

G H | i) K
10
11 Obliczanie kosztu z marzy i ceny
12 koszt | Marza % | cena
13 Wartos¢ =K13*(1-J13)[ 30% 142.9

14

18.2. Marza srednia wazona sprzedaza

Do obliczenia sredniej marzy nie mozemy postuzy¢ sie zwykta srednig, musimy obliczy¢ ja
korzystajac ze Sredniej wazonej, gdzie wagami sg wielkosci sprzedazy.
Mozemy to zrobié na 3 sposoby.
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W pierwszym ze wzoréw mnozymy kazdg z marz procentowych przez odpowiadajaca jej
sprzedaz, wyniki sumujemy i sume dzielimy przez sume sprzedazy.
Ten wzér daje nam petng kontrole nad sposobem obliczania i powala zrozumieé na czy

polega $rednia wazona.

20 ~ (> f:'r] =(117*J17+118*J18+119*J19)/J20
| 4] G H | W— W— J K L
14
15 Obliczanie marzy sredniej wazonej sprzedaza wersja 1
16 Marza % |Sprzedaz $
17 Polska 30% 500
18 Rosja 10% 2000
19 Ukraina 20% 500
20 PL+RU+UA 15% 3000

W drugim ze wzoréw postuzymy sie funkcja SUMA.ILOCZYNOW, ktéra sumuje i mnozy
marze i sprzedaze, jej wynik musimy jeszcze podzieli¢ przez sume sprzedazy.

127

'l“

fe | =SUMA ILOCZYNOW(124:126:J24:J26)/J27

21
22
23
24
25
2%
27

AN

G

H | J K L
Obliczanie marzy sredniej wazonej sprzedaza wersja 2
Marza % |Sprzedaz $
Polska 30% 500
Rosja 10% 2000
Ukraina 20% 500
PL+RU+UA 15% 3000

Trzeci sposdb jest dla wielu najprostszy ale wymaga utworzenia dodatkowej kolumny z
marzg kwotowg. Wartosci w kolumnie K uzyskujemy dzieki pomnozeniu kazdej z marz
procentowych przez sprzedaz.

Aby obliczy¢ srednig marze % wystarczy podzieli¢ sume marzy przez sume sprzedazy.
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28

29 Obliczanie marzy sredniej wazonej sprzedaza wersja 3
30 Marza % |Sprzedaz $ |Marza $

31 Polska 30% 500 150

32 Rosja 10% 2000 200

33 Ukraina 20% 500 100

34 PL+RU+UA 15% 3000 450
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